
Znaky krajů ČR

Znak hlavního města Prahy

Na červeném štítě je zlatá hradební zeď
z kvádrového zdiva se stříbrným cimbuřím

o sedmi viditelných a pěti celých stínkách, prolo-
mená otevřenou bránou s vytaženou zlatou mří-
ží. Veřeje brány přirozené barvy mají zlaté ková-
ní. Z brány vyniká na černém pozadí ozbrojené
rámě držící stříbrný meč se stříbrným jílcem
a zlatou záštitou. Klenba brány je stříbrná, upro-
střed se zlatým klenákem. Nad hradební zeď vy-
stupují tři zlaté věže z kvádrového zdiva, střední
větší, se zlatým cimbuřím o čtyřech stínkách
a se zlatou valbovou střechou se dvěma zlatými
makovicemi, postranní menší, se zlatým cimbu-
řím o třech stínkách a se stanovou střechou
s jednou makovicí, vše taktéž zlaté barvy. Velká
věž je prolomena trojdílným a malé dvojdílným
černým oknem se stříbrným rámem. Na štít jsou
postaveny tři kolčí přílby se zlatými korunami a zlatočervenými přikrývadly. Prostřední přílba nese ros-
toucího, dvouocasého, stříbrného lva se zlatou korunou a zbrojí. Postranní přílby pak nesou praporce
erbovních měst nebo městských částí, které mají historický praporec, spojených nyní v hlavním městě.
Štít drží z každé strany dvouocasý stříbrný lev se zlatou korunou a zbrojí. Tito lvi stojí na zlaté lipové
větvi s ratolestmi. Přes ni visí červená, zlatě podšitá stuha s devizou provedenou zlatým písmem „Pra-
ga caput rei publicae“.

Znaky krajů – Usnesením parlamentního výboru pro vědu, vzdělání, kulturu, mládež
a tělovýchovu ze dne 8. listopadu 2000 byla schválena kritéria pro udělování znaků a praporů
krajům, stanovená podvýborem pro heraldiku. Znakem má být čtvrcený štít, v němž první
čtvrť má obsahovat znak historické země, na jejímž území kraj leží. V případě, že kraj sahá
ještě do další historické země, má být její znak v poslední čtvrti, pokud je to heraldicky a vý-
tvarně vhodné. Jinak může být i v jiné čtvrti. Další čtvrť má obsahovat znak hlavního města
kraje, je-li to znak jednoduchý, v opačném případě jen jeho derivát, tj. jen nějaké výrazné
znamení z něj. Třetí čtvrť má být vyhrazena symbolice kraje samotného.

Liberecký kraj

Červeno-modře čtvrcený štít, v prvním a čtvrtém poli český lev, ve druhém poli
stříbrné vozové kolo s osmi rameny. Ve třetím poli je stříbrný volný vydutý hrot.

Vozové kolo ve znaku Liberce bylo prvkem znaku rodu Redernů, kteří po polovině
šestnáctého století získali frýdlantské panství s hradem i městem Liberec a zaslou-
žili se o hospodářské povznesení kraje (soukenictví a plátenictví). Kryštof z Reder-
nu se účastnil na straně českých stavů povstání a po Bílé hoře musel emigrovat.

Olomoucký kraj

V první čtvrti (modré) moravská stříbrno-červeně šachovaná orlice, poněvadž pře-
vážná jeho část leží na Moravě. Ve druhé čtvrti je černá slezská orlice ve zlatém

poli. Vyjadřuje skutečnost, že nejsevernější část kraje náleží historicky Slezsku.
Třetí pole je vyhrazeno symbolice kraje. Zlatá barva symbolizuje lány zralého obilí
na Hané, tok řeky Moravy je vyjádřen modrým pruhem. Čtvrté pole je vyhrazeno
symbolice hlavního města kraje. Protože znakem Olomouce je rovněž šachovaná
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